

# 男排联赛决赛第二回合逆转取胜

# 保定队将争冠悬念留到周日

周圆 陈敏

保定沃隶男排主教练刘光心抹着头上的汗水，上海光明男排主教练沈琼嗓子已经沙哑。3月6日，2024—2025年中国男排超级联赛总决赛A级冠亚军决赛第二回合，客场作战的保定男排3比1逆转上海男排，把本赛季男排联赛的冠军悬念留到了本周日。赛前两队都强调了心态的重要性，这一场比赛保定男排做到了。

带着决赛首回合2比3惜败的比分，面对决赛第二回合第一局16比25失利的情况，保定男排在十分被动的局面下，25比21、27比25、25比23连扳三局赢下比赛，让比赛重新有了悬念。“非常感谢队员，比赛打到这个时候不完全是技

战术的比赛，更多的是精神和意志力的比拼。”刘光心赛后动情地说道。

在第一局失利后，保定男排并没有太多的情绪变化，“上海队如果正常发挥的情况下，我们还是与他们有一定的差距。”刘光心告诉大家，“做好后面的，没有过多的要求，就是放开打。”

看到胜利的曙光，上海男排则“急于求成”，心态出现了波动。“在发球失误的控制上，还有在很多反击机会时，我们还是太过于急躁，太想着一口气把球打死，拿下这场球，导致出现了一些不必要的失误，错失一些机会。”副攻张哲嘉表示。

伴随着比赛的进行，保定男排越打越放松，“打到最后都是队员告诉我，教练我该这么打。”刘光心表示。上海队的

情况完全相反，“大家都希望能在主场拿下比赛。我们没有很好地去释放这种压力。所以后三局，我们是越打越紧，不像对手那样，有决心去拿下比赛。”沈琼赛后一脸严肃地说。

本赛季双方之前几次交手都是5局才分出胜负，本场比赛4局就赢下比赛，保定男排发挥的确出色。“我们也没想到，打到这个阶段，更多是享受比赛。我相信，队员和我一样都是在享受比赛。”刘光心说。

作为联赛的“十七冠王”，上海男排渴望去赢得第18个联赛冠军，这也给他们带来无形的压力。“今天挺遗憾的。（拿下这场的想法）说不想是假的，上场后我们的心态把握得不是很好。”接应武弸智砍下了14分，他在第四局

被换下场。

3月9日，决赛第三回合、也是最后一回合的比赛，将继续在上海卢湾体育馆举行。如今重新回到同一起跑线的两队都需要更好的心态来面对比赛。“希望队员能够像平时的训练比赛一样，把水平发挥出来，走到现在已经是胜利了。”刘光心表示第三回合队伍要继续保持平常心。“我们需要解放队员思想，希望大家思想上更为放松，能够静下心，好好地去比赛，而不是（像今天这样）以浮躁的心情去面对。”沈琼强调。

在当天另外一场比赛中，天津食品集团男排在“金局”比赛中15比8击败山东松山小镇男排，获得本赛季男排联赛A级季军，也创造了球队联赛最佳战绩。

（上海3月6日电）

## 女排联赛评出赛季最佳阵容

### 冠军江苏队三人入选

本报讯 2024—2025中国女排超级联赛3月4日在常州大学体育馆落幕，江苏中天钢铁女排时隔8年再次夺冠。随着冠军悬念的揭晓，赛事组委会也在5日公布了赛季最佳阵容，江苏女排吴梦洁、龚翔宇、倪非凡三人入选，此外天津渤海银行女排主攻李盈莹、辽宁东港草莓女排二传丁霞也都入选。

本赛季中国女排超级联赛从2024年10月26日拉开帷幕，至2025年3月4日收官，历时超过四个月，经历了常规赛、季后赛、总决赛的新赛制和升降级制，最佳阵容的评选主要依据联赛数据。江苏女排主攻吴梦洁凭借整个赛季的出色表现当选最有

（周圆）

## 女超联赛日程公布

本报讯 3月5日，2025中国足球协会女子超级联赛日程公布，新赛季将于3月8日在山东省枣庄市打响。

根据日程，本赛季女子超级联赛共有武汉车谷江大、长春大众卓越、广东女足、上海盛丽、江苏茵豪、北京京坛东方雨虹、陕西女足、山东体彩、河南万仙山、永川茶山竹海橙狮、辽宁沈阳北控、杭州银行12支队参赛。

联赛将采用主客场双循环，共22轮132场比赛。其中，武汉车谷江大作为卫冕冠军将继续向冠军发起冲击。长春大众卓越、山东体彩和江苏无锡等队伍也整装待发。值得注意的是，借助本届赛事体育热点，枣庄市将开展培育户外休闲体育赛事、打造体育精品旅游线路等活动，进一步扩大联赛的影响力。

本赛季比赛将于9月28日结束。（张斌）

## 中国足协裁判委员会评议裁判工作

本报讯 3月4日，中国足协裁判委员会评议组进行了2825赛季第二期（20250304期）裁判评议工作。本期主要评议3个判例，均来自中超联赛，最终评议组认定其中有2例错漏判。

本期评议会采用视频会议形式，邀请了中足联纪检人员和两名来自社会和媒体界的足球社会监督员列席旁听会议，采用评议组成员集体讨论和单独发表意见相结合的形式，得出评议结论如下：

中超联赛第2轮上海申花与北京国安的比赛第89分钟，北京国安9号队员在对方罚球区内与上海申花32号队员争抢球后倒地，裁判员未判罚犯规，VAR未介入。

对于此判例，评议组多数成员认为：上海申花32号以争抢球为目的，并且率先触球解围，动作合理，由于触球点在空中，触球后因惯性与北京国安9号腿部发生接触，属于不可避免的意外接触，接触后立即收腿避免造成伤害。上海申花32号不构成犯规，裁判员决定正确，VAR未介入。

对于此判例，评议组多数成员认为：双方队员跑动过程中都有争抢球的机会，成都蓉城47号抬腿动作不合理，超出了护球动作的范畴，造成了双方的接触。天津津门虎4号在向球跑动争抢过程中无犯规动作。双方身体接触失去平衡，成都蓉城47号先倒地，天津津门虎4号试图踢球，双方腿部接触，倒地过程中踩到成都蓉城47号，属于意外接触，也无多余力量或动作。双方均不犯规。VAR未介入正确。

中超联赛第2轮成都蓉城与天津津门虎的比赛第45+3分钟，成都蓉城8号队员在争抢球时疑似踩踏天津津门虎8号队员，裁判员未判罚犯规，VAR介入，裁判员经在场回看后，判罚成都蓉城8号队员严重犯规，并向其出示红牌罚令出场。

（马艺欧）

## 广州举办中德青少年足球赛

本报讯 2025年“中德杯”青少年足球比赛日前在广州闪电能足球公园举行。

本次赛事由德国勒沃库森足球俱乐部赞助，赛事共设置U11和U9两个组别，共吸引了18支球队、将近200名小球员踊跃参与。经过两个比赛日的激烈角逐，最终，上海德国国际学校的多特蒙德足球队收获U11

（黄心豪）



## 进攻敢下手 发球有威胁

### 隋翔宇成保定男排赢球关键先生

周圆 陈敏

“今天看到了他的比赛气质，打得很有霸气。”保定沃隶男排主教练刘光心在赛后向记者夸赞起球队主攻隋翔宇。3月6日，2024—2025中国男排超级联赛总决赛A级冠亚军争夺战第二回合，客场作战的保定男排3比1逆转上海光明男排，将冠军悬念留到第三回合。隋翔宇成为本场比赛保定男排获胜的关键人物，他斩获全队最高的14分，关键时刻的发球帮助队伍扭转被动的战局。

决赛第二回合保定男排在先丢一局的情况下，第二局的形势也并不是很好，他们和上海男排一直相持到20比20平。此时，隋翔宇站了出来，他的发球连续造成上海队一传出现起伏，保定队抓住机会连续得分，以25比21扳回一局。

第三局又是到关键分，25平后，保定男排只有2点攻，但隋翔宇面对对方多人拦网下球得分，26比25帮助队伍拿到局点，之后他的发球再次造成上海队需要暴露性强攻，保定男排针对性拦网得分，27比25再下一城，球队士气大振，本局隋翔宇单局贡献了6分。

关键时刻发球建功，隋翔宇感谢教练的鼓励。“之前连续发球失误的时候，教练鼓励我大胆发，不要顾忌失误，一点点调整。”

比赛中，即使面对上海队多人拦防，隋翔宇也打得很坚定。“这个比赛打到现在，大家打的就是心态，我果断一些，在对方拦网手没有形成的时候，扣下去就能得分。”

能够在上海男排主场击败对手，隋翔宇表示球队胜在良

好的心态。“这场球我们没有什么压力，大家心态比较平稳。第一回合我们领先两局，在第三局的时候大家想赢了，赛前没有考虑到先赢两局，这一回合大家拼一分是一分。”

从曾经的联赛下游球队，到如今闯入决赛，更是能够在冠亚军决赛第二回合击败联赛“十七冠王”上海男排，26岁的隋翔宇和队伍一同在进步。“我们的训练理念认知得到了提高，刘（光心）指导从波兰学习后带来了先进的技术理念，还有老教练张洛指导，也给我们带来很多。我们练得比较多，提高也更快一些。”隋翔宇非常感谢教练们对自己的帮助，“自从刘指导带队伍后，明确了我们每个人的定位，我是保障性主攻，主要负责接一传，调整攻处理球，让对方难受一些，不要想着自己能够立刻进攻得分，打得更明确一些。”

这三年，隋翔宇感受到球队不一样的变化，“大家更团结，在场上无论输赢，大家都不会埋怨彼此。”隋翔宇也非常感谢外援们的帮助，“我们三个赛季引进的外援，对我们都非常包容，外援主攻教给我特别多的处理球技术，让我很受用。”

回顾这个赛季，隋翔宇表示中间阶段也有起伏，一传上表现不稳定，导致进攻上有压力，但后来逐渐调整，也放开了。“主要有我们外援主攻、自由人帮我接一传，我就可以全力进攻。”

展望决赛第三回合的比赛，隋翔宇说自己没有包袱，“第三回合更没有什么压力，大家都放平心态，去拼好每一分。”

（上海3月6日电）

## 山东男篮不惧对手不留遗憾

黄江惟

本赛季CBA联赛中山东男篮的表现乎很多人的意料，在此前的常规赛中三杀北控，先后战胜广东、北京和新疆等强队，在常规赛第二阶段结束时就提前锁定了季后赛的门票，目前以25胜11负高居联赛第三位。要知道在上个赛季，山东男篮最终仅排在第十五位，甚至都没能进入季后赛。

本赛季山东男篮能成为黑马，主教练邱彪根据球队现有阵容特点制定合理的战术体系是主要原因。球队强调防守强度和团队配合，通过积极的防守轮转以及抢断来制造对手失误，进而打出

快速反击。本赛季山东男篮的抢断数在联赛中名列前茅，队员通过积极的防守拼抢，获得更多的球权和反击机会，为球队的进攻创造有利条件。

同时，山东男篮在这个赛季的比赛中体能和阵容深度有所加强，外援虽然在比赛中有所起伏，但整体表现较为出色。克里斯、盖利和摩尔各有特点，在进攻端能提供强大的火力支持，在防守端也能凭借个人能力和经验帮助球队。新秀谢智杰曾多次提到球队内部氛围团结、友好，使球队在面对困难和压力时始终能保持凝聚力。

检验山东男篮“黑马”成色的是在刚刚开赛的常规赛第三阶段的比赛。三

个连续客场分别对阵北京队、北控队和上海队，接着还要面对联赛排名第二的山西队以及新疆队、辽宁队等联赛豪门，可谓困难重重，挑战不断。

为了备战第三阶段比赛，山东男篮在休赛期进行了更有针对性的训练。邱彪介绍说：“休赛期的训练主要是抓国内球员，打磨、提升他们的个人特点和配合默契度。希望经过一个多月的训练后，他们能在第三阶段的比赛中大胆去展示自己。”

3月5日与北京队的比赛中，虽然山东男篮以94比103不敌对手，但邱彪肯定了球队上下的团结和拼劲。队长高诗岩由于刚完成国家队的比赛任务，身体

状态较为疲劳，并且遭遇到了高压防守，没有发挥出自己的最佳状态，但队友郭凯带头站了出来，他全场砍下16分、6个篮板、3次助攻和1次封盖，得到山东队本土球员的最高分，展现了自己的拼劲和担当。赛后郭凯仍直言不讳地提到了自己的问题，“这场比赛输在对曾凡博的限制，有几次是自己的失误，给了他空位投篮的机会。”另一名本土球员刘毅投篮命中率、三分球命中率和罚球命中率都是百分之百，拿到12分，为队伍贡献了自己的力量。

虽然没能取得常规赛第三阶段的开门红，邱彪对队员们仍怀有期待，“结合现状，我们队跟真正有底蕴的强队确实还是有差距的，希望队员们能够敢于冲击强队，不去惧怕任何对手，全力以赴去展现拼搏精神，不留遗憾。”

队2比0横扫晋级。

四川远达美乐女篮、江苏南钢女篮、上海浦发银行女篮、新疆国达氢女篮、东莞新彤盛女篮以及山东高速女篮，她们在16进8的比赛中均以2比0的大比分干脆利落地战胜对手。

本赛季WCBA季后赛一共有16支队伍参赛。16进8比赛采用三场两胜制，1/4决赛、半决赛和总决赛均采用五场三胜制。接下来的1/4决赛，具体对阵情况为：上半区，四川远达美乐女篮对阵江苏南钢女篮，上海浦发银行女篮对阵山西竹叶青女篮；下半区，东莞新彤盛女篮迎战山东高速女篮，新疆国达氢女篮与内蒙古农信女篮展开强强对话。从八强对阵来看，各队实力相近，比赛胜负难料。

## WCBA季后赛八强对阵揭晓

本报记者 杜婕

在WCBA季后赛首轮第三回合比赛中，内蒙古农信女篮88比54击败陕西天泽女篮，山西竹叶青女篮77比64战胜武汉盛帆女篮。内蒙古和山西队均以大比分2比1晋级。至此，2024—2025赛季WCBA季后赛首轮比赛全部结束，八强队伍产生。

回顾首轮比赛，有意外，有惊喜，亮片频出。16进8原本以为是没有太大悬念的比赛，没想到第一回合就出现了令人意想不到的结果，内蒙古、山西、北京以及浙江四支球队均被对手“以弱胜

强”，尤其常规赛排名第2的内蒙古女篮，以75比78爆冷不敌首次闯入季后赛的陕西队，而常规赛排名第4的山西队，也被B组的武汉队掀翻。

两组对决进入“抢三”。季后赛首轮采用三场两胜制，第一回合意外爆冷的内蒙古和山西队迅速调整状态，在第二回合的较量中展现出强队的真正实力，均大胜对手，将大比分扳成1比1平。这两组对决均打满3场，将悬念留到了最后一刻。最终，内蒙古农信女篮和山西竹叶青女篮在系列赛先输一场的情况下，通过加时赛分别砍下22分和24分，带领球

组别冠军，在U9组别中，古明足球俱乐部脱颖而出，夺得桂冠。

本次赛事相关负责人表示，该项赛事不仅突显了青少年足球的竞技精神，也是中德之间的文化和体育联系的桥梁之一，成为小球员、教练和球迷共同难忘的足球盛宴。

（黄心豪）